

中国高等教育展

苏美娟、温桂华整理

一、前言

中国推行改革开放不到三十年即喜讯频传：神州五号升空、进入世贸组织、取得奥运及世博会主办权等，均见其综合国力及国家竞争力在国际舞台扮演着举足轻重的角色。21世纪刚开始，中国就在全世界各国之外资投资额上独占鳌头，有追赶美国并超越美国之势。与此同时，中国教育采取“科教兴国”战略、在“211工程”及“985工程”的配套支援下，已取得卓越的成效。近百所高等院校进行校际整合及扩大招考硕、博士研究生，朝综合型大学发展，其中部分大学已成为研究型大学，并极力与国际接轨，办出具有世界水平之一流大学等。此外，中国各高校为推展国际化，对外国留学生的招生更加积极关注。

自1996年马中两国签署了《教育合作谅解备忘录》后，赴华求学的马来西亚学生与日俱增，留学中国也成为必然的选择。2012年4月28日中国国务院总理温家宝与马来西亚政府签署协议及谅解备忘录，其中包括互相承认高等教育学位的协议。当年7月高等教育部通过国家学术资格鉴定机构（MQA）网站公布了受我国承认的820所中国大学的完整名单，促使教育界对留学中国更加关注。

董教总从2003年3月在吉隆坡董教总教育中心举办了以“卧虎藏龙”为主题的第一届中国高等教育展至今已进入第十届。参展单位来自上海市、北京市、天津市、重庆市、江苏

省、浙江省、湖北省、陕西省、福建省、广东省、四川省等；其中也包括香港及澳门的大专院校参展，盛况空前！中国各著名重点大学应邀积极参展，体现出董教总作为马来西亚华文教育的领导机构的地位与代表性，获得广泛的认同。董教总于90年代始着手向中国各大学收集资料，过程中包括多次组团赴中国各大学访问、考察，并先后接待超过200所中国大学代表来访交流。目前董教总是马来西亚唯一可提供中国各大专院校较完整升学资料的非营利民间教育组织。同时也是一个组织完善的赴华升学推荐机构。

二、历届中国高等教育展介绍

【一】2003年中国高教展

首届中国高等教育展于3月29日至30日假新纪元学院举行。联办机构为新纪元学院和南方学院。

这项二日展，来自北京、天津、上海、江苏、浙江、河北、重庆、云南、广东、福建、海南、湖北以及港澳特区的四十二个参展单位，共近百位大学代表云集董教总新纪元学院，阵容强大。参观人数超过五千人，场面热闹，深获各界及参展单位好评。

本届教育展得到各界密切关注，各校师生踊跃组团前来参观。同时获得本国华文报界、电视台的广泛报导。教育展不仅使我国学生从中获取丰富留学信息，同时也对本国学生了解

中国起着积极作用。

教育展中安排了三场讲座，分别由董总首席行政主任莫泰熙主讲《掀起留学中国的热潮》、天津市教委王泓教授主讲《中国大学招收海外学生的政策》、中国留学基金管理委员会来华事务部马建设主任主讲《迈向国际舞台的中国》，出席聆听者十分踊跃。除此之外，现场亦有中国电影系列欣赏等活动。

参展大学计有北京大学、清华大学、中国人民大学、中国音乐学院、北京广播学院、北京航空航天大学、复旦大学、同济大学、上海财经大学、上海第二医科大学、上海对外贸易学院、上海交通大学、华东师范大学、天津市教育委员会、天津师范大学、南开大学、天津工业大学、天津科技大学、天津财经学院、天津外国语学院、天津理工学院、天津商学院、天津职业技术师范学院、南京大学、南京理工大学、浙江大学、重庆大学、重庆师范学院、西北工业大学、云南师范大学、暨南大学、福建中医学院、华侨大学、厦门大学、福建师范大学、海南大学、华中师范大学、华中科技大学、武汉理工大学、东北师范大学、河北师范大学、香港浸会大学、澳门大学、香港理工大学。

【二】2005年中国高教展

2005年第二届中国高等教育展分别于吉隆坡（3月26日至27日）、新山（3月30日）、古晋（4月2日）三站巡回举行。举办机构为新山宽柔中学和古晋中华第一中学。据统计，在吉隆坡谷中城（Mid Valley）的游览人潮达7千人次，新山宽柔中学有5千人潮，而古晋中华一中则有2千人次。



董总主席郭全强（右二）、教总主席王超群（左一）、中国大使馆政务参赞杨玲珠女士（中）及中国留学基金管理委员会来华事务部主任马建设（左二）先生共同巡视参展单位。

本次中国高教展共有46个大学单位参与，共来自中国13个省市及港澳特区，其中有20所为中国211工程重点大学，38所985工程国家级大学也有11所前来参展，而受马来西亚承认的6所中国医科大学也有4所到来，江苏省教育厅更是亲率领其省内13所大学前来参展，由此可见本次教育展盛况空前。

经过此次中国教育展，哈尔滨工业大学决定提供6至10名的全额奖学金予我国独中生前往哈工大深造，除了学杂费全免以外，还提供生活津贴予同学；华中师范大学、重庆师范大学等也有提供学费减免等优惠；香港浸会大学亦考虑发出奖学金予我国独中生；西南师范大学也愿意在教师培训、教材编写方面提供协助；多所中国大学也表示对于我国的华文教育，可以提供各方面的支持，此次展览可说是收获丰硕。

本次中国教育展的意义，并不单纯只是大学资讯的展览，除了开拓我国独中生的升学管道之外，亦介绍中国知名大学予我国学子认识，间接为我国华文教育带来许多支持，也让中国高等学府认知到马来西亚的华文教育体系的程度，可以衔接中国的高等学府。透过本次教育展，让马来西亚的民众了解到中国大专学府的特色，也让中国大学认识到马来西亚的华

文教育，在这层意义上，更显得本次中国教育展的重要性了。

在长达十天的展览中，百多位中国高校代表分别参观了吉隆坡中华、循人、尊孔独中，在前往新山的途中也游览了三宝山及培风中学，在抵达古晋更是受到古晋市南市市长田承凯的宴请，古晋站的开幕更是邀请得砂拉越州社会发展与城市化部助理部长拿督沈庆辉主持开幕。多所中国大学代表表示，对于大部份大马华人都懂得华语文表示惊讶与钦佩，也体会了马来西亚多种族和睦共处的多元文化盛况。

【三】2006年中国高教展

2006年董总首次与Facon展览与贸易有限公司合作，于2月25及26日假于吉隆坡太子世界贸易中心举办教育展，Facon首次增设《中国馆》，共有16所来自中国的各省市大学参展，对中国留学有兴趣的师生提供了升学与奖学金的交流平台。另一站是东马的古晋站，由沙巴崇正中学联办，共有15所中国高校参加3月2日在该校大礼堂举行的中国高等教育展。这次是沙巴州首次举办中国高等教育展，特别邀请了沙巴州首长署助理部长拿督丘克海为教育展鸣锣，掀起东马区对留学中国的序幕，同时也促进双方的人文与文化交流。中国高等教育代表们也前往沙巴大学进行学术交流。

参展大学包括复旦大学、上海交通大学医学院、天津科技大学、西南大学、浙江大学、南京大学、厦门大学、暨南大学、华侨大学、华中师范大学、南京中医药大学、天津科技大学、重庆交通大学、广州美术学院、南京航空航天大学及浙江中医药大学。

【四】2007年中国高教展

2007年3月30日至4月7日，由董总学生事务局主办的“2007年度中国高校来马考察与参展团”，在经过吉隆坡、新山、古晋三站的巡回展览后，终于圆满落幕了。这项为期10天的行程，获得了22所中国高校的42位代表参与在吉隆坡尊孔独中（31/3-1/4）、新山宽柔中学（4/4）以及古晋中华第一中学（7/4）举办的“中国高等教育展”，携手推介中国的高等教育。

全程三个场次的展览约有8千人前来观展，群众反应相当热烈。由于今年是大马旅游年，除了教育考察，本会在行程中也安排不少马来西亚特色景点的游览观光，让中国高校代表亲身体会马来西亚各种族和睦共处的人文色彩与丰富的多元文化，行程丰富及充实，中国代表亦表示对此趟教育考察与展览行程甚为满意。

参展大学有中国人民大学、上海中医药大学、上海交通大学（含医学院）、同济大学、



第二届中国高教展参展大学代表和董教总代表全体大合照。



2009年中国高教展巴生滨华中学董事赠送纪念品予中国人民大学代表。

东华大学、华东师范大学、复旦大学、重庆师范大学、江南大学、广东商学院、中山大学、华南理工大学、暨南大学、华侨大学、华中师范大学、西安体育学院、中国海洋大学、中南大学、华南热带农业大学及澳门大学。

【五】2009年中国高教展

2009年3月26日至4月1日，由董总学生事务局主办的“2009年度中国高校来马考察与参展团”，在经过巴生及古来两站的教育展览后，终于圆满落幕了。这项为期7天的行程，获得了60位来自中国28所高校代表的热烈参与，并在巴生四独中工委会以及宽柔中学古来分校的鼎力支持下，举办了“中国高等教育展”，携手推介中国高等教育。

参展大学有中国人民大学、中国农业大学、北京航空航天大学、上海中医药大学、上海交通大学（含医学院）、东华大学、华东师范大学、复旦大学、上海师范大学对外汉语学院、南京大学、南京中医药大学、南京师范大学、南京艺术学院、西交利物浦大学、广州美术学院、暨南大学、广东海洋大学、中山大学、华侨大学、中南财经政法大学、华中师范大学、浙江中医药大学、西南大学、西安交通大学、西安体育学院、香港教育学院及澳门大学。

全程两个场次的展览约有4千人前来观展，群众反应相当热烈。除了教育考察外，本会也安排一些马来西亚特色景点的游览观光，让中国高校代表亲身体会马来西亚各种族和睦共处的人文色彩与丰富的多元文化。整体行程丰富又充实，深获中国高校代表的喜爱与满意。

本次前来参展的高校属国家省级、“211工程”或“985工程”的重点高校，包括：中国高校代表不仅在现场进行招生说明，也表示愿意协助我国的华文教育发展，即：提供各方面的教育资源如：奖学金、学费优惠、免试入学名额、师资培养计划等，加强了两国文化与教育之交流。中国高校代表给予大马留学生高度的素质评价，都认为大马留学生不仅独立性强，且普遍精通华、英双语，在赴华留学时占尽语言优势，相对于其它国家的留学生而言，大马留学生更容易融入中国的教育方式与生活环境。

中国高校代表在2009年3月27日拜访董教总教育中心，与董总及新纪元学院之行政领导会面与交流。高校代表对董教总在马来西亚华文教育领域中所扮演的角色有了进一步的了解，同时也对统考文凭的价值有了更深的认识。另外，董总与高校代表也针对华校体育师资培训的议题上相互交流及讨论。高校团除了

在独中校园内举办教育展外，也与校方代表进行交流，了解个别独中的办学特色及理念。此外，高校代表也在教育展当中贴近独中师生，与之交流及互动，以掌握观展群众对中国高等教育的认知和对高等教育的教育需求，从中了解马中高等教育文化和需求的差异性，以利于往后招生工作的推展及留学生事务管理工作的安排。

中国高教展的举办并不纯粹是为了传达大学的教育资讯，也是在为马中两国文化与教育的交流建立桥梁，以有效开拓我国独中生的多元升学管道。藉由此次的“考察与参展团”，董总及高校代表都从中获益，收获丰硕。尤其是对首次踏足马来西亚的高校代表而言，他们更能深切感受到华文教育在另一片热带国土上的维护与承传之历程与艰辛。对于曾经到访过马来西亚的高校代表而言，此次再度前来则是怀抱着与老朋友叙旧以及想要进一步加强彼此间合作关系的心态与想法。在董总与各中国高校代表携手推介中国高等教育的同时，大马华文教育的成果也能够再度获得各高校的肯定，并促使中国高校提供与投入更多的教育资源，开展多方面的合作空间，这些不仅有利于我国学生走向中国、了解中国，更加强两国之间在工商科技和金融领域的合作与交流，将来也必定会为各个领域的合作取得更辉煌及卓越的成就。

【六】2010年中国高教展

参展大学有清华大学、中国人民大学、北京语言大学、北京外国语大学、北京航空航天大学、天津大学、东华大学、复旦大学、上海交通大学、上海交通大学附属中学（预科班）、上海中医药大学、西南大学、重庆师范大学、山东大学、中国海洋大学、江苏大学、南京大学、南京工业大学、南京邮电大学、南京艺术学院、南京师范大学、南京中医药大学、西交利物浦大学、扬州大学、南通大学、南京晓庄学院、南京审计学院、南京医科大学

大学、南京信息工程大学、徐州工程学院、徐州医学院、东北师范大学、韶关学院、湛江师范学院、华侨大学、华中师范大学、西安体育学院、浙江大学、浙江工业大学、浙江中医药大学、香港科技大学、香港教育学院、澳门大学。

随着2009年11月期间，中国国家主席胡锦涛访问马来西亚时签署了“中马高等教育合作跨入合作谅解备忘录”，标志两国高等教育合作跨入全新阶段，不但推动两国教育发展，同时在增进人才交流和加强学术互信方面发挥积极作用。2010年，在江苏省教育厅的配合下，参展学校共有44所，创下历届的最高参展间数。由此可见，经双方两个领导的会晤后，中国各高教已积极推展招收外国学生政策。

今年的高教展观展人数各站均超过1000人以上，8月11日吉隆坡帝苑酒店，8月13日麻坡中化中学和8月16日大山脚日新独立中学。

【七】2011年中国高教展

2011年中国高等教育展在经过雪兰莪巴生（4月16日）、柔佛古来（4月19日）、沙巴亚庇（4月21日）等三站的巡回展览后，终于圆满落幕了。据统计，在巴生兴华中学的游览人潮达2千8百人次，宽柔中学古来分校有3千6百人潮，而沙巴崇正中学则有1千5百人次。总人数近8千。

本次中国高教展共有31个大学单位参与，来自中国13个省市及港澳特区。经过此次中国教育展，多所中国大学也表示对我国的华文教育，可以提供各方面的支援，如提供奖学金，加快录取工作进程，加强学生交流等。因此对我国的华文教育，可说是收获丰硕。

本次中国教育展的意义，并不单纯只是大学资讯的展览，开拓我国独中生及国中生的升学管道，亦介绍中国知名大学予我国学子认识，间接为我国华文教育带来许多支援，也让中国高等学府认知到马来西亚的华文教育体系。

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单



2011年中国高教展，中国驻马来西亚大使柴玺的代表陈德海政务参赞（左三）、我国高等教育部副部长拿督何国忠博士（右三）、董总主席叶新田博士（右二）、教总主席王超群校长（右一）、华总会长丹斯里方天兴（左一）及巴生兴华中学董事长丹斯里拿督斯里杨忠礼博士（左二）主持开幕。

在长达十天的展览及参访行程中，60多位中国高校代表分别参观了成功礼待大学及新山宽柔中学，从中了解我国私立大学与独中的办学特色和风格。在巴生站的开幕礼更是邀请得中国驻马大使柴玺（由中国大使馆政务参赞陈德海先生代表）及我国高教部副部长何国忠博士莅临主持。

多所中国大学代表表示，大部份留学中国大马学子表现极为优越，也得到指导教师们给予极高的评价。同时，代表们也在此行中体会了马来西亚多元种族和睦共处的文化特色，印象深刻。

参展大学：北京外国语大学国际商学院、北京航空航天大学、华北电力大学、北京交通大学、中国传媒大学、天津大学、东华大学、上海交通大学医学院、上海交通大学附属中学（大学预科班）、上海理工大学中英国际学院、上海中医药大学、上海对外贸易学院、西南大学、重庆师范大学、南京艺术学院、南京师范大学、南京中医药大学、西交利物浦大学、暨南大学、广州美术学院、华侨大学、厦门大学、哈尔滨工业大学、华中师范大学、西安体育学院、西安交通大学、浙江大学、浙江工业大学、香港科技大学、香港教育学院及香

港理工大学。

【八】2012年中国高教展

董总自2003年开始推动中国高等教育展（简称“高教展”），迄今已走过七届，成功为我国中学毕业生开拓出更广阔的升学道路。今年第八届中国高教展于4月21日及25日，分别在吉隆坡千禧大酒店及槟城钟灵中学举办，参展单位有来自中港澳区的28所高校及新纪元学院。据非正式统计，前来吉隆坡千禧大酒店及槟城钟灵中学观展的人潮各计有2千5百人左右，总人数将近5千人。

随着马来西亚与中国签署双边大学学位互认协议书，我国高等教育部亦于三月份宣布第一批受承认的146所中国大学学位文凭，这对向往留学中国的大马学子来说是一项很大的鼓舞和激励。而本次参展的大学单位有不少是经过董总极力争取后首次前来，如上海大学、苏州大学、四川大学、广西师范大学及香港浸会大学等。这项活动的主要目的乃在于邀请中国高校来访及考察大马，进而促进马中两国文化与教育交流，同时参与教育展，提供中国教育资讯予社会大众，推介中国高等教育，并开拓更多赴华升学的管道。

根据中国驻马大使馆文化部数据显示，大马学生到中国留学人数从2010年的2千800人，已攀升至2011年的4千338人，并估计今年会有所趋升，有望达致5千人以上。在本次众多参展高校中，西安体育学院、陕西师范大学、暨南大学及华侨大学因有提供体育科方面的专业培训课程，董总更是表示愿意推荐在体育方面有出色表现，且有志在体育科寻求发展与突破的学生前往留学深造，而不单单只着重在他们的学术成绩上。如此一来，那些在体育方面有极高天分的学生，就不再受限于高考分数，而能顺利进入大学。

另外，参展高校也提供各种教育资源如奖学金、学费优惠、免试入学名额、师资培训计划等来鼓励学生踊跃报名就读中国大学，尤其是独中生，在统考文凭不受本地国立大专承认的情况下，他们可以往中国大学发展，开拓视野之余，还可将我国文化发扬海外，为两国建立一座友谊桥梁。

当然，除了已对外公布的146所受承认的中国大学名单，高等教育部副部长拿督何国忠在主持高教展开幕礼致词时亦表示，我国会尽快承认并落实中国提呈的820所大学学位文凭，让更多学生能从中受惠，到中国留学，拓宽两国文化教育交流。中国大使馆政务参赞陈

德海在致词时更是褒扬大马是中国、港澳台地区以外，拥有最完整华教发展体系的国家，学生们都能掌握多种语言，在语言优势上已优胜一筹，并鼓励各族学生前往中国深造，感受中国传统与现代文明发展。由此，可以预见在未来的十年内，中国将成为我国学子最主要的留学管道之一。

与上届相比，本届虽只开办两站（中马与北马），但同样吸引许多学校组团前来观展，特别是北马区，几乎每所独中都有老师组织学生团体前来参观，身体力行支持这项活动。观展期间，学生们亦不错过机会，积极询问有关升学资讯，为自身的前途铺路。除外，作为高教展统筹单位，董总学生事务局也在现场提供升学与奖贷学金咨询服务，帮助他们了解留学事宜。

在长达八天的展览及参访行程中，中国高校团对董总的细心安排都表示感激，除了体会到异国不同的文化特色，还对本次展览结果深感满意，给予学生事务局各位同仁极高的评价，并为下一届做好准备，吁请董总尽快着手筹划，让这项富有意义的活动继续办下去。而对于能顺利完成这项庞大的工程，学生事务局每一位同事都表示感谢各高校团的鼎力支持与合作，期待他们来年还能到来马来西亚，一起



2012年中国高教展参展单位代表和董总代表全体大合照。



2013年中国高教展会场景况。

并肩奋斗。

参展大学：中国传媒大学、北京航空航天大学、天津大学、天津中医药大学、上海大学、东华大学、上海交通大学、上海中医药大学、上海交通大学附属中学、上海对外贸易学院、西南大学、中国海洋大学、浙江大学、南京中医药大学、苏州大学、南京财经大学、武汉大学、西安体育学院、陕西师范大学、四川大学、广西中医药大学、广西师范大学、暨南大学、华侨大学、厦门大学、华东政法大学、香港浸会大学、澳门大学及马来西亚新纪元学院。

【九】2013年中国高教展

今年第九届中国高教展于4月20日及23日，分别在巴生滨华中学及宽柔中学古来分校举办，参展单位有来自中港澳区的30所高校及新纪元学院。据非正式统计，前来巴生滨华中学及宽柔中学古来分校观展的人潮各计有2千5百人左右，总人数将近4千人。

我国高等教育部于2012年7月份公布第二批受承认的820所中国高校学位文凭。这对向往留学中国的大马学子来说是一项很大的鼓舞和激励。而本次参展的大学单位有2所高校是首次前来参展，分别是陕西中医学院和电子科技大学。

本届虽仅进行中马与南马两站，但亦吸引

许多学校组团前来观展。与其同时，为了让学生更了解相关升学事宜，董总学生事务组也在现场为学生提供升学与奖贷学金咨询服务。

三、结语

本会开辟了中国高教展这个行之有效的平台，让更多人认识中国教育发展的状况，拓展了升学的管道。随着赴华深造在我国已逐渐掀起了一股热潮，举办中国高等教育展，将各大学代表引进马来西亚，提供面对面了解并掌握中国教育资讯的机会，是董总为马来西亚社会大众提供的一项服务。此外，鉴于马来西亚华文独立中学是以华语文为主要教学媒介，独中高中毕业生不但具有12年华文教育背景，而所持的独中高中统考文凭也完全符合中国各大学本科专业之入学资格。中国驻马大使馆于2004年8月6日公告马来西亚华文独中生持统考文凭者免考“汉语水平考试”（HSK），如此可见，中国对独中生更具信心及推崇。

根据中国驻马大使馆文化处提供的数据，截至2013年，马来西亚到中国留学的学生总人数为6126名，而2011年及2012年在华留学生总人数则分别为4338名及6045名，在全部赴华留学生生源国中排名第14位；其中中国政府奖学金生297名，自费留学生5829名；长期生3905名，短期生2221名。